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СТРУКТУРА КАТЭГОРЫІ «АДРАСАТ МЕДЫЯТЭКСТУ»  
(на матэрыяле газеты «Наша Ніва»)

Арыентаванасць на адрасата як мэтавай аўдыторыі з яе канкрэтнымі 
сацыяльнымі характарыстыкамі – адна з найважнейшых прыкмет пра-
фесійнага медыятэксту. Таму відавочна, што менавіта газета «Наша Ніва» 
была тым выданнем, якое ўпершыню ў гісторыі беларускай журналістыкі 
вызначыла сваім адрасатам беларускі народ.

Адрасат выяўляецца ў газетных тэкстах у выглядзе набору пэўных ха-
рактарыстык сацыяльнай групы. У 1910-я гг. насельніцтва Беларусі было 
прадстаўлена найперш сялянствам, што і вызначыла інфармацыйную 
палітыку «Нашай Нівы». Дзейсным сродкам уплыву на аўдыторыю і 
распаўсюджвання ідэйных поглядаў рэдакцыі з’яўляліся маўленчыя фор-
мулы звароту да аўдыторыі. Праз арыентацыю на шырокае кола чытачоў, 
імкнучыся данесці інфармацыю да адрасата, рэдакцыйная калегія 
выкарыстоўвала прыёмы як адкрытага, так і латэнтнага звароту да чытачоў 
з мэтай максімальнага ўздзеяння. 

Структура катэгорыі адрасата як катэгорыі ў тэкстах масавай камунікацыі 
ўключае катэгарыяльныя прыкметы і іх маўленчыя праяўленні [1, c. 363]. 
Спынімся падрабязней.

1. Катэгарыяльная прыкмета «самаідэнтыфікацыя», якая выяўляецца ў 
шэрагу маўленчых праяўленняў, тыпу наяўнасці ў тэксце апазіцыі «свой – 
чужы», атрыбуцыі, выкарыстання займенніка «наш», стэрэатыпізацыі і 
пэўнага навешвання ярлыкоў.

Так, нягледзячы на тое, што аўдыторыю прынята падзяляць на групы 
па сацыяльна-дэмаграфічных прыкметах: узросту, полу, месцу жыхарства, 
узроўню адукацыі, прафесіі, пры зваротах у газеце ярка прасочваецца 
ўніверсалізацыя «чытача». Такія высновы можна зрабіць па частотнасці вы-
карыстання абагуленых звароткаў, тыпу, чалавек, людзі, мужык, чытач, якія 
ўказваюць на еднасць і непадзельнасць рэцыпіентаў як сацыяльнай групы: 
«Ой вы людзi, ня ведаеце, што гарэлка – гэта чартоўская дачка: яна да 
добраго не давядзе, усе зло творыць; перэстаньце пiць, а за гэтые грошы 
выпiшце газету, то будзеш мець у галаве свет, каторы адчынiць вочы i буд-
зеш на сьвет глядзець вясёла i ня бу- дзеш п’яным валяцца пад лавай у карчме» 
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(Наша Ніва, 1909, № 34). Газета такім чынам звяртаецца да ўсіх і да кожна-
га, максімізуючы сваю тэрытарыяльнасць і падкрэсліваючы аднолькавасць 
сацыяльнага становішча людзей. Безумоўна, першае месца па значнасцi за-
ймае канцэпт «беларусы», з якім не раз звяртаецца рэдакцыя: «Скажэм мы, 
беларусы, гэтым паном-дэпутатам рускую прыказку…» (Наша Ніва, 1909, 
№ 2). Вольга Самусевіч справядліва заўважае, што «паступовае выкарыстан-
не газетай, а пасля і пастаяннае ўжыванне беларус з пэўнай мэтай, «КАБ усе 
беларусы, Што ня ведаюць, хто Яны ёсць, - зразумелі, Што Яны беларусы 
І людзі» (Наша Ніва, 1906, 10 ліст.), можна лічыць сведчаннем паглыблен-
ня ў беларускім грамадстве працэсаў кансалідацыі і самаідэнтыфікацыі» 
[3, с. 44]. Вынік такіх яскравых зваротаў – падтрымка ідэйных поглядаў 
рэдакцыі чытачамі.

Часам журналісты газеты ўздзейнічалі на аўдыторыю не толькі 
канкрэтнымі зваротамі, а пасродкам адкрытага ўзгадання чытача ў тэксце, 
канструкцыя якога, як правіла, будавалася ў родным або давальным скло-
не. Напрыклад, вельмі папулярныя падводкі да наступных матэрыялаў былі 
такімі: «Вось, у “Нашай Ніве” пастаремся пазнаёміць нашых чытацеляў з 
долей нашых гарадоў» (Наша Ніва, 1909, № 1) або «Найболей цікавые для 
нашых чытацелёў пастанаўленьня Зьезду мы тут і друкуем…» (Наша Ніва, 
1909, № 3). Такія “ўскосныя звароты” абавязкова прымушалі звярнуць на 
сябе ўвагу і больш якасна паглыбіцца ў змест. Арыентуючы тэксты на «свай-
го» чытача, газета эксплікуе свае ўяўленні аб ім. 

2. Катэгарыяльная прыкмета «элементы, якія характарызуюць стыль 
жыцця і сацыяльны статус» вызначаецца наступнымі маўленчымі праяў-
леннямі: тып дыстанцыі паміж аўтарам і адрасатам, аўтарам і героямі 
публікацый, намінацыя сацыяльных якасцяў і сацыяльных дзеянняў.

Рэдакцыя газеты ўвесь час імкнулася прытрымлівацца суб’ект-
суб’ектнага тыпу зносінаў са сваімі падпісчыкамі і паважаць асобу кож-
нага. Адметна, што ўсе ўдзельнікі камунікатыўнага працэсу паважаюцца 
рэдкалегіяй аднолькава. Перш за ўсё гэта праяўляецца праз звароты не толькі 
да чытачоў, але і да сваіх жа супрацоўнікаў-калег: «Усім супрацоуніком, 
карэспандэнтом, падпісчыком, чытацелям і прыяцелям “Нашае Нівы”! 
Рэдакцыя пасылае свае шчырые жаданьня і павіншаваньне з Новым 
1909 Годам» (Наша Ніва, 1909, № 1). Як і віншаванні, у газеце можна су-
стрэць таксама і словы падзякі чытачам: «Рэдакцыя дзякуець усім Вам!...
Так, што газэта праўдзівая – гэта як бы розум усяго народу. Пакуль гэта 
так, Рэдакцыя будзе працаваць усемі сіламі, нічога не жалеючы, а шчы-
рые прывітаньня нашых чытацелёў дадаюць цьвёрдасці ў працы» (Наша 
Ніва, 1909, № 8). Па-першае, аўтары матэрыяла спецыяльна ўзгадваюць 
“чытацелёў”, што адкрыта ўказвае на зварот да аўдыторыі, па-другое, не-
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знарокам атаясамліваюць пазіцыю людзей з рэдакцыйнай (газета – розум 
усяго народа) і, па-трэцяе, пасля такіх прыемных слоў падзякі на свой адрас, 
у кожнага чалавека застаецца добрае ўражанне, што, у сваю чаргу, можа 
садзейнічаць вяртанню чытача да газеты.

Варта заўважыць, што адкрытыя звароты да аўдыторыі выкарыстоўваюцца 
нячаста, і знайсці іх можна пераважна ў аналітычных матэрыялах. Рэд-
калегія «Нашай Нівы» ўжо ў тыя часы імкнулася выкарыстоўваць досыць 
невідавочныя, але разам з тым ненадакучлівыя спосабы звароту да аў-
дыторыі, якія значна ўплывалі на кагнітыўнае мысленне яе чытачоў.

Моцным псіхалагічным прыёмам уздзеяння на кагнітыўную свядомасць 
аўдыторыі з’яўляецца атаясамліванне сябе з чытачамі. Так, супрацоўнікі 
рэдакцыі спачувалі жыццёвым нягодам і сацыяльным цяжкасцям свайго 
народа, падзяляючы яго долю і падкрэсліваючы адзіную нацыянальную 
прыналежнасць: «Кожны знае, што мы беларусы-славяне, народ шчыры і 
гасьцінны, але перэсаліваць ня варта» (Наша Ніва, 1909, № 27). «Мы» – 
гэта «ўсе беларусы, iнтэлiгенцыя i мужыкi-сяляне», таму займеннік «Мы» − 
«ключавы суб’ект нашанiўскiх тэкстаў», які дазваляе, такім чынам, яднаць 
чытачоў газеты і рэдакцыйную калегію. «Ці ж мы не людзі? Ці-ж нам апроч 
праклятай гарэлкі і шынку ніякой пацехі німа?» (Наша Ніва, 1909, № 2). 
Стратэгію ўплыву на чытачоў можна вербальна можна рэалізаваць не толькі 
за кошт займеннікаў, але і дзеясловаў, якія б падкрэслівалі аднолькавасць 
дзеянняў як адрасата, так і адрасанта: «…каб гэта лепей паказаць, разбярэм 
тутака для прыкладу гаспадарку Вільні» (Наша Ніва, 1909, № 2). У гэтым 
выпадку аўтар прапануе чытачам разам з ім разабрацца ў праблеме, што 
ўказвае на будучую камунікатыўную і кагнітыўную еднасць.

3. Катэгарыяльная прыкмета «элементы, якія рэпрэзентуюць карціну 
свету» выяўляюцца ў тыповым адборы тэм, актуалізацыі пэўных 
каштоўнасцей, адносінах да ўласнасці, да ўлады (палітыкі), да свайго лёсу, 
грамадскіх адносін.

Пытальныя канструкцыі ў нашаніўскіх тэкстах, можа, і з’яўляюцца па 
сваёй структуры рытарычнымі, але ўскосна маюць свайго адрасата. Час-
цей за ўсё пытанні задаюцца чытачу з мэтай наступнага канцэптуальнага 
аналізу прачытанага і «карэкціроўкі» светапогляду: «Дык чы ня лепей было 
бы аддаць гэтые грошы на што больш карыснае? І чы Думе ёсць патрэ-
ба зацьверджаць такі выдадатак, калі пераселенчэскае упраўленьне само 
лічыць работу сваю некарыстнай, ды нават шкоднай?» (Наша Ніва, 1909, 
№ 1). Падобныя звароты – дзейсны псіхалагічны прыём, згодна з якім пы-
танне не мае канкрэтнага адрасата і адкрыта не ўказвае на аўдыторыю, ад-
нак прымушае задумацца.
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На старонках газеты перыядычна знаходзім шмат пабуджальных кан-
струкцый з ускосным звароткам да аўдыторыі. Так, у адным з выпускаў 
аўтары прызываюць народ браць прыклад з «гішпанскіх мужыкоў» і ства-
раць вясковыя таварыствы дзеля лепшага жыцця. Пры гэтым канкрэтнага 
ўказання на чытача няма, аднак становіцца зразумелым, што звяртаюцца 
менавіта да яго: «Пара ўжо даўно, каб і наш беларускі хлебароб узяўся за 
падобную надта патрэбную і карысную працу» (Наша Ніва, 1909, № 49).

Распаўсюджаным прыёмам схаванага ўздзеяння на на аўдыторыю, які 
часам выкарыстоўваўся ў газеце, з’яўляецца сінекдаха – ад прыватнага да 
цэлага. У адным з выпускаў аўтары распавядалі аб перавазе хутароў над 
шнуравой гаспадаркай. За прыклад яны ўзялі гаспадарку аднаго мужы-
ка, падлічыўшы яго расходы, зрабілі вынік, пры якім сельскагаспадарчым 
укладзе будзе большы ўраджай. «Тутака мы апішэм шнуровую гаспадарку 
на 5 дзесяцінах, што належыць да нашага хутарніка – Язэпа Цыткі, като-
ры, калі там гаспадарыў, ніяк ня мог пражывіцца з сваей зямлі» (Наша Ніва, 
1909, № 6–7). Зразумела, што Язэп Цытка быў прататыпам мільёнаў сялян, 
таму не дзіўна, што кожны селянін атаясамліваў сябе з героем матэрыяла. 

Палітыка адкрытага дыялагізму рэдакцыі абумовіла існаванне зварот-
най сувязi з чытачамі, з якой, як лічаць даследчыкі, вынікала і практыкa 
публічнай прапановы [4]. Зварот да аўдыторыі з пэўнай прапановай ужо 
мяркуе адваротную рэакцыю чытача, а значыць, рэдакцыя можа разлічваць 
на паразуменне і на прыняцце ідэй. «Рэдакцыя “Нашае Нівы” незадоуга 
апішэ цяперашнее жыцьцё нашаго мужыка у вёсках. Гэта можна толькі 
тагды зрабіць, калі зьбяруцца атказы на запытаньня, каторые Рэдакцыя 
разашлець усім, хто спагадае гэтай справе» (Наша Ніва, 1909, № 6–7).

4. Катэгарыяльная прыкмета «арыентацыя на маўленчы вопыт аўды-
торыі» мае вербальнае ўвасабленне праз сістэму норм і правіл зносін, вы-
карыстанне лексікі (дыялектызмаў, прастамоўяў і інш).

Адрасат павінен ўбачыць «сваю» мову, «свой» тып маўленчых паводзін, 
«свае» моўныя канструкцыі ў тэксце. Гэты – лексічны – узровень найперш 
звязаны з ацэначнай лексікай і ключавымі словамі: «Не пашэнціла пану Ко-
валюку са зъездам, не памаглі і думскіе дэпутаты: іхняя “помач” не здаволіла 
народных вучыцелёў, не насыціла “братцоў” мужыкоў! Мужыкі, слухаючы 
мовы аратароў, сцяўшы зубы маўчалі, а як памыкаўся гаварыць аб зямлі, 
дык прадседацель замыкаў ім губы…» (Наша Ніва, 1909, № 2).

Такім чынам, аналіз тэкстаў газеты «Наша Ніва» з пункту гледжан-
ня ўзаемадзеяння з адрасатам дазваляе выдзеліць ключавую стратэгію 
салідарызацыі са савім чытачом і аргументатыўную стратэгію, якая 
рэалізуецца шэрагам тактык выкарыстання звароткаў і маўленчых фор-
мул звароту. Зварот у нашаніўскім дыскурсе з’яўляецца не толькі ключа-
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вым складнікам камунікацыі, пры якім адбываецца ўключэнне кантак-
ту з суразмоўцам, а паўнавартасным сродкам уздзеяння на аўдыторыю, 
фарміруючым элементам светапогляду, прыладай дыялогу з аўдыторыяй.
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ПРИСУТСТВИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССЫ  
В ИНТЕРНЕТЕ КАК ДАНЬ ЦИФРОВОЙ ЭПОХЕ

Тема прессы в контексте современных преобразований в медиасфере 
звучит, как правило, тревожно. Исследователи разделились на два лаге-
ря – одни полагают, что печатные издания выживут в компьютеризирован-
ном мире, другие сомневаются в этом. Первые указывают на тот факт, что 
каждый раз при возникновении нового вида СМИ старые продолжают от-
носительно спокойно существовать. Вторые – на статистику: сокращение 
тиражей, закрытие бумажных версий, полный переход в онлайн (пример та-
кого яркого представителя медиа-рынка как газета The Independent, конечно, 
впечатляет [1]). Вопрос о том, кто из них прав, дискуссионный, потому что 
на самом деле можно привести серьёзные аргументы в пользу каждой из 
упомянутых точек зрения.

Любопытное направление адаптации прессы к современным условиям – 
внедрение гибрида печатного и электронного вариантов, вернее, электрон-
ного варианта,  который максимально копирует печатный. То, что недавно 
казалось чем-то фантастическим, начинает становиться повседневностью. 
Так в 2016 г. инженеры компании Apple вплотную занялись разработкой 


